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关于发布《民营企业境外投资经营行为规范》的通知
发改外资〔2017〕2050号
各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团发展改革委、商务部门、人民银行分行、外事办公室、工商联：
近年来，我国民营企业境外投资步伐明显加快，为促进国民经济持续健康发展，加强我国与世界各国互利友好合作发挥了积极作用。同时，我国民营企业境外投资经验仍然不足，境外经营水平有待提高。
为规范民营企业境外投资经营行为，提高“走出去”的质量和水平，国家发展改革委、商务部、人民银行、外交部、全国工商联联合制定了《民营企业境外投资经营行为规范》，现予以发布，请指导有关民营企业结合自身实际参照执行。
国家发展改革委
商　　务　　部
人　民　银　行
外　　交　　部
全 国 工 商 联
2017年12月6日
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国家发展改革委有关负责人就《民营企业境外投资经营行为规范》答记者问


































国家发展改革委有关负责人就《民营企业境外投资经营行为规范》答记者问
发布时间：2017-12-18 15:51:13 来源：发改委网站
分享到：
2017年12月6日，国家发展改革委、商务部、人民银行、外交部、全国工商联等五部门联合发布了《民营企业境外投资经营行为规范》（以下简称《行为规范》）。为了解《行为规范》有关情况，针对社会各界关注的问题，记者采访了国家发展改革委有关负责人。
问：《行为规范》出台的背景是什么？
答：党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国开放型经济新体制逐步形成。民营企业是我国实施“走出去”战略的重要参与者。近年来，我国民营企业“走出去”步伐明显加快，国际化经营水平显著提高，为带动相关产品、技术、服务出口，促进国内产业转型升级，推进“一带一路”建设，深化我国与东道国互利合作做出了积极贡献。
但同时，部分民营企业境外投资经营活动也存在不规范的问题。有的企业不履行国内外审核手续，违规在境外开展投资活动；有的企业盲目决策，造成重大经济损失；有的企业恶性竞争，不顾代价承揽境外项目；有的企业忽视质量和安全管理，产生不良影响。
针对当前民营企业境外投资经营存在的问题，国家发展改革委、商务部、人民银行、外交部、全国工商联联合研究起草了《行为规范》，旨在引导和规范民营企业境外投资经营活动，防范境外投资经营风险，促进“走出去”健康有序发展。
问：《行为规范》对民营企业开展境外投资经营提出的主要要求是什么？
答：《行为规范》明确指出，国家支持有条件的民营企业“走出去”，对民营企业“走出去”与国有企业“走出去”一视同仁。在此基础上，《行为规范》主要从以下五方面对民营企业境外投资经营活动进行了引导和规范。
一是完善经营管理体系。民营企业要建立健全境外投资决策、授权管理、财务管理等内部规章制度。
二是依法合规诚信经营。民营企业及其境外分支机构要认真履行国内外相关手续，开展公平竞争，诚信经营。
三是切实履行社会责任。鼓励民营企业在境外投资过程中热心公益事业，增进文化交流，树立服务社会的良好企业形象。
四是注重资源环境保护。倡导民营企业提高资源节约、环境保护意识，遵守东道国环保法规，履行环保责任和相关法律义务。
五是加强境外风险防控。民营企业要加强全面风险防控，建立健全应急处置机制，完善境外安全保障措施，做好安全事故处理。
问：《行为规范》对民营企业境外投资经营活动有何影响？
答：企业是境外投资经营活动的决策主体、执行主体和责任主体，有条件的民营企业“走出去”是国家支持的主要对象。发展改革委会同有关部门和单位在系统梳理近年来民营企业境外投资风险案例的基础上，结合国际经验和理念编制了《行为规范》，是鼓励和引导民营企业开展境外投资活动的重要举措。《行为规范》是对民营企业境外投资经营活动的指引。民营企业参照《行为规范》开展境外投资经营，有助于提高跨国经营和风险防范能力，实现良好经济和社会效益，同时促进我国对外投资健康有序发展。
问：将采取哪些措施切实发挥《行为规范》的指引作用？
答：国家发展改革委将会同有关部门、单位切实做好《行为规范》的宣传落实工作，引导和规范民营企业境外投资经营活动。一是做好指导监督工作。国务院有关部门、地方各级人民政府、驻外使领馆、行业组织等将按职责分工，协作配合，依据《行为规范》共同做好对民营企业境外投资经营活动的指导协调、跟踪监督工作。二是强化“走出去”服务保障。政府有关部门将按照“放管服”改革要求，继续优化“走出去”的服务和保障工作，让守法合规的民营企业“走出去”更加便利，提升民营企业依法合规经营的意识和能力。三是加强信用体系建设。国家发展改革委将会同有关部门加强对外经济合作领域信用体系建设，将出现情节严重、影响恶劣不规范行为的境外投资经营活动主体和相关责任人纳入信用记录，实施联合惩戒。
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